



Краевая  
массовая  
газета

Издается  
с 12 августа  
1917 года



# Алтайская ПРАВДА

Суббота,  
26 сентября,  
2015 год

№ 179

(29074)



4 680009 580978

Объективно и оперативно обо всем



НОВОСТИ

## Пример патриотизма и ответственности



Почетный гражданин Алтайского края Павел Гуков поразил всех своим энергичным выступлением перед депутатами с ответным словом.



Депутаты тепло встречали ветеранов.

На сессии краевого Законодательного Собрания двум жителям региона вручили нагрудный знак «Почетный гражданин Алтайского края». Депутаты также приняли ряд решений, касающихся интересов жителей региона.

### ПРИЗНАНИЕ ЗАСЛУГ

Как уже сообщала «АП», высшую награду края получили ветеран Великой Отечественной войны бывший бригадир-механик комплексной бригады Ларичинского ЛЭП Тальменского района Николай Ростовцев и ветеран Великой Отечественной войны бывший директор Целинной восьмилетней школы Ключевского района Павел Гуков. Нагрудный знак им вручили первый заместитель губернатора Сергей Локтев и председатель АКЭС Иван Лоор. Отметим, что новых почетных жителей депутаты встречали с трепетом.

– Впервые сразу два участника Великой Отечественной войны получили одновременно высшую награду региона, – комментирует Иван Лоор. – Они – пример патриотизма: воевали на фронте, а затем всю свою жизнь посвятили работе в одной отрасли. Вручение награды – это признание их заслуг и внимания общества к этим людям.

В ответном слове ветераны поблагодарили депутатов за высокую оценку их труда, поделились своим жизненным опытом и дали напутствие молодому поколению.

На сессии были внесены изменения сразу в несколько



Первый заместитель губернатора Сергей Локтев и председатель АКЭС Иван Лоор вручают нагрудный знак «Почетный гражданин Алтайского края» Николаю Ростовцеву.

законов края, в которых отражаются вопросы социальной защиты инвалидов, условий

повышения их доступности к объектам связи, социальной и инженерной инфраструк-

турам, качества оказания медицинских услуг.

– Принятие проекта за-

кона будет в полной мере способствовать интеграции инвалидов в социальную, культурную, информационно-телекоммуникационную и другие сферы жизни общества, отрицанию всякой дискриминации по признаку инвалидности и в целом способствовать повышению качества жизни таких людей, – подчеркнула заместитель председателя комитета АКЭС по социальной политике Татьяна Ильченко.

Этим же законопроектом внесены изменения в закон «О библиотечном деле в Алтайском крае». Теперь решение о реорганизации или ликвидации муниципальной библиотеки, расположенной в сельском поселении, может быть принято только с учетом результатов опроса жителей.

(Окончание на 2 стр.)

### КРАТКО

#### Для восточной кухни

Хозяйства Алтайского края отгрузили в Японию 12 вагонов гречихи.

С начала уборочной кампании хозяйства Алтайского края отгрузили в Японию 780 тонн гречихи. Она соответствует требованиям действующих стандартов. Продукции выдали 36 сертификатов качества, сообщает Главное управление сельского хозяйства.

На Алтайский край приходится более половины российских посевов гречихи. В этом году культуру посеяли на 467 тыс. гектаров.

#### «Долгий путь к юбилею»

Житель села Саввушка Петр Карпович Мищенко выпустил книгу «Долгий путь к юбилею».

Книга посвящена 250-летию села Саввушка и 100-летию Гражданской и Первой мировой войн. В ней собраны уникальные исторические фотоматериалы и биографии земляков. Весь тираж автор подарил односельчанам, пишет газета «Земногорский вестник».

#### Алтайские деликатесы

Производственные предприятия региона наращивают производство.

За восемь месяцев этого года в Алтайском крае получено около 56 тыс. тонн мяса птицы. Прошлогодние результаты превышены на более чем 2 тыс. тонн. Во многом это результат труда коллективов птицефабрики «Алтайский бройлер» Зонального района и утиной фермы «Чикен Чак» Павловского района.

#### Вкусна водица

В пяти селах Славгород пробурили новые скважины.

В славгородских селах Архангельское, Пригородное, Райгород, Покровка и Нововознесенка завершены работы по бурению скважин. Из резервного фонда краевого бюджета на это выделили 3,5 млн рублей, еще 1 млн поступил из средств бюджета города.

На скважинах установили оборудование, которое позволяет экономить электроэнергию и подавать воду в достаточном количестве всем потребителям.

#### Летите, голуби!

Межрегиональная ярмарка голубей различных пород состоится в Алтайском районе 27 сентября.

Голубиная ярмарка пройдет на главной площадке, где будут отмечать также День села. Поэтому гостей ждут праздничный концерт, конкурсы, розыгрыши и ярмарка-продажа продукции местных производителей.

Олег АНТОНОВ

### ФОРУМ

## Алтайская кладовая сибирского здоровья

В текущем году Алтайский край может принять до 2 миллионов туристов – такой прогноз озвучил член Комитета Совета Федерации по экономической политике Михаил Щетинин, открывая II Сибирский международный форум по оздоровительному и медицинскому туризму.

Для сравнения: в 2014-м регион посетили 1 млн 600 тысяч отдыхающих, что на 120 тысяч больше, чем в 2013 году. «Туристический поток в Алтайский край неуклонно растет с 2005 года, – отметил сенатор. – Каждый год увеличение примерно на 200 тыс. человек. Особенный прирост наблюдается в нынешнем году, когда санкции в отношении России дали толчок к развитию внутреннего и въездного туризма».

Международный форум по оздоровительному и медицинскому туризму работает с 23 сентября. На нем представители федеральных и региональных властей, государственных страховых компаний, инвесторы и медицинские эксперты обсудят основные тенденции и ведущие тренды медицинского и оздоровительного туризма. В программе заявлены семь мастер-классов, работа двух секций, три «крутых стола» и даже чемпионат Сибирского федерального округа по массажу.

Пленарное заседание форума открыл заместитель

губернатора Даниил Бессарабов. «Проведение такого масштабного мероприятия в нашем регионе становится доброй традицией, – сказал он. – И, самое главное, становится популярной профессиональной площадкой для эффективного обмена опытом в формировании и продвижении туристического продукта санаторно-курортного и медицинского кластера как Алтайского края, так и других регионов. Грамотно построенная маркетинговая стратегия, сосредоточенная на ключевых направлениях рынка курортного дела и медицины, позволит сделать оздоровительный и меди-

курортных комплексов Юрий Захаров. – Из 44 санаториев региона 15 расположены в городе-курорте федерального значения Белокурихе с возможностью размещения одновременно более 5 тысяч человек».

В текущем году туристический поток в Алтайский край увеличился на 17%, нагрузка санаторно-курортных учреждений фактически была стопроцентной. До принятия Крыма в состав России по санаторному потенциалу Алтайский край занимал третье место в стране после Кубани и Кавказских Минеральных Вод. «Регион активно участвует

туризму принимают участие специалисты из Москвы, Новосибирска, Барнаула, приехали также гости из Венгрии, Латвии и Великобритании. Всего организаторы задействовали пять площадок Алтайского края – Барнауле и Белокурихе. Участникам и гостям конференции приветственное слово направила министр здравоохранения России Вероника Скворцова. В обращении она отметила, что в последние годы государство вложило огромные ресурсы в развитие здравоохранения, его инфраструктуру: построено огромное количество новых центров высоких технологий, в разы увеличилась медицинская помощь населению.

Вероника Скворцова пожелала участникам форума плодотворной работы. «Можно с удовлетворением отметить, что масштабы и эффективность научного обоснованного применения технологий курортной медицины в России не имеют аналогов в мире. Уникальные природные ресурсы в сочетании с новыми тенденциями к расширению спектра услуг и комфортности в санаторно-курортных организациях, а также возможности современной высокотехнологичной медицины дают реальную возможность успешного развития оздоровительного и медицинского туризма. Форум позволит сформулировать важные практические рекомендации по развитию оздоровительного и медицинского туризма в России», – подчеркнула министр.

Во II Сибирском международном форуме по оздоровительному и медицинскому

«У ФЕДЕРАЛЬНЫХ ОРГАНОВ ИСПОЛНИТЕЛЬНОЙ ВЛАСТИ ЕСТЬ ОТВЕТНОЕ ЖЕЛАНИЕ ПОДДЕРЖАТЬ АЛТАЙСКИЙ КРАЙ В РАЗВИТИИ ТУРИЗМА».

цинский туризм одной из наиболее доступных составляющих всей туристической сферы».

Успешия краевой администрации по созданию благоприятного инвестиционного климата в сфере развития санаторно-курортного дела не проходит даром. Отрасль даже в кризисный период продолжает динамично развиваться и имеет огромный потенциал. «Алтайский край по итогам прошлого года вошел в пятерку регионов страны по предоставлению санаторно-курортных услуг, – отметил в своем выступлении руководитель регионального управления по развитию туристско-рекреационного и санаторно-ку-

## Делегация Героев

24 сентября в Алтайский край прибыла делегация во главе с командующим Воздушно-десантными войсками (ВДВ) России генерал-полковником, Героем России, президентом Российской ассоциации Героев Владимиром Шамановым для участия в мероприятиях Всероссийской акции «Вахта Героев Отечества».

В состав делегации вошли Герои Советского Союза летчик-космонавт Анатолий Арцебарский, генерал-лейтенант Пограничной службы Украины в отставке Юрий Бабанский и еще 11 Героев России из разных регионов страны.

Всероссийская акция «Вахта Героев Отечества» приурочена к 70-летию Победы в Великой Отечественной войне. Герои России проведут уроки мужества с кадетами и курсантами, студентами и учащимися Барнаула, Новоалтайска и Заринского района. Герои России Владимир Шаманов, Александр Чернышов, Александр Кузнецов, Герой Советского Союза Николай Кравченко примут участие в открытии памятника Герою страны Александру Лайсу в селе Ненинка Солтонского района. Там же они проведут встречу с учащимися местной школы, носящей имя Александра Лайса, ветеранами войны и общественностью. Представители делегации сегодня возложат цветы к мемориальному комплексу на площади Победы и на Аллее афганцев на Власихинском кладбище, посетят центр социальной реабилитации инвалидов и ветеранов боевых действий и откроют турнир по армейскому рукопашному бою на призы командующего ВДВ России Владимира Шаманова во Дворце зрелищ и спорта имени Германа Титова.

Пресс-служба администрации края.

## Урок онлайн

Открытый урок алтайского педагога Александра Шишаева на конкурсе «Учитель года России» можно будет посмотреть онлайн. Он начнется 29 сентября в 13.30 по местному времени.

Учитель физической культуры и ОБЖ Корболихинской школы Третьяковского района, ставший лучшим педагогом Алтайского края, на всероссийском конкурсе проведет открытый урок в 5 классе. Онлайн-трансляцию можно будет посмотреть на официальном сайте конкурса teacher-of-russia.ru

Любовь НАРПОВА

## Зернобанк

### лишили лицензии

Центральный банк России с 24 сентября отозвал лицензию на осуществление банковских операций у Зернобанка, сообщает пресс-служба регулятора.

Как поясняется, решение принято в связи с неисполнением кредитной организацией федеральных законов, регулирующих банковскую деятельность, и нормативных актов ЦБ. Регулятор констатирует, что в связи с неудовлетворительным качеством активов, не генерирующими достаточный денежный поток, Зернобанк начиная с сентября текущего года систематически допускал случаи несвоевременного исполнения обязательств перед кредиторами. Руководители и собственники кредитной организации не приняли действенных мер по нормализации ее деятельности и восстановлению финансового положения.

В Зернобанк назначена временная администрация сроком действия до момента назначения конкурсного управляющего либо ликвидатора. Полномочия исполнительных органов приостановлены. На сайте Агентства по страхованию вкладов уточняется, что банк-агент по выплате компенсации вкладчикам Зернобанка будет выбран не позднее 30 сентября, а сами выплаты начнутся не позднее 8 октября.

По словам начальника Главного управления экономики и инвестиций края Николая Чинякова, администрация региона в рамках своих полномочий и инструментов, помогла банку. – Мы в рамках процессуальных действий заявляли свою позицию, обращались с предложением о санации в Центральный банк, помогали точечно расширять картотеку. Сейчас ситуация будет разрешаться в рамках действующего законодательства, – прокомментировал начальник ГУЭИ.

Подготовил Евгений ШУМИЛОВ

### ПОДПИСКА-2016

#### Уважаемые читатели!

Не забывайте, что вы всегда можете оформить подписку с начала любого месяца. Для этого вы должны обратиться в почтовое отделение связи или вызвать почтальона на дом.

Подписная цена на 1 месяц:  
«Алтайская правда» (индекс 50300), (без официальных документов) – 71 рубль 66 копеек,  
«Алтайская правда» (индекс 50303), (с официальными документами) – 125 рублей 04 копейки.

### ПРОГНОЗ

в крае сегодня в Барнауле  
Ветер северный, 3-8 м/сек.

+4° +9° | +4° +6°

В отдельных районах края дожди, ночью и утром с мокрым снегом, в утренние часы местами туман.

#### В последующие двое суток в крае

27 сентября ночь Ветер северный, 2-3 м/сек., с усилением до 12 м/сек. В отдельных районах небольшой дождь, ночью с мокрым снегом.

28 сентября ночь Ветер северо-западный, 2-7 м/сек. с усилением днем до 12 м/сек. В отдельных районах осадки в виде дождя и мокрого снега.

+4° +9° | +4° +6°

+5° +10°

Вадим КУЛЕШОВ

ЛЮДИ ДЕЛА

# Один – за четверых

**Евгений Любарский для «Барнаултрансмаша» очень ценный работник. Он не только токарь центральной заводской лаборатории, но еще и фрезеровщик, шлифовщик, резчик. Через его руки проходят все детали двигателей, которые испытывают в ЦЗЛ.**

Любарские на «Трансмаше», по подсчетам Евгения Петровича, отработали почти четверть века, хотя самому заводу через месяц будет только 73 года.

Патриарх династии Петр Моисеевич Любарский эвакуировался в Барнаул из Харькова вместе с заводом в 1942 году и проработал без перерыва 62 года. Потом один за другим подрастали и приходили на «Трансмаш» сыновья, снохи, затем сыновья сыновей. Всего 13 человек. Евгений Петрович – младший из четырех сыновей основателя династии.

– Хотя уже давно блондин, – смеется Любарский, показывая густую седину. Токать центральную заводскую лабораторию, он мне напомнил героя фильма «Москва слезам не верит» Гошу, без золотых рук которого не было бы ни доцентов, ни



Евгений Любарский фрезерует деталь.

кандидатов. За то время, пока мы разговаривали, в его то ли раздевалку, то ли кабинет раза четыре заглядывали специалисты:

– Евгений Петрович, вы про меня не забыли?

– Не забыл, Люба, сейчас освобожусь – сделаю.

Зашла руководитель лаборатории Лариса Баева:

– Вы про него хорошо не пишете, а то переманят от меня.

– Петрович, а что шлифовка не работает?

– Все работает, я немного занят, как только – так сделаю в лучшем виде.

В лаборатории проверяют детали, идущие на сборку двигателей. Качество должно быть стопроцентным, так как давно уже не секрет, что на «Барнаултрансмаше» делают уникальные двигатели для боевых машин пехоты. Например, новейшая модель БМП «Ракушка», на которой стоит барнаульский мотор, впервые наравне с шумевшим танком «Армата» демонстрировалась на параде в честь 70-летия Победы в Великой Отечественной войне. Завод производит дизель-электростанции для речных и мор-

ских судов и другой боевой и гражданской техники.

А работа Евгения Любарского заключается в том, чтобы подготовить образцы для всевозможных экспертиз. Он берет деталь и режет ее на куски, сверлит, фрезерует, шлифует. Например, при изготовлении коленвала в лабораторию доставляется так называемый свидетель, то есть часть детали, которая подвергается механическим испытаниям на растяжение, сжатие, вязкость, на слой цементации, проверяется микроструктура металла и прочее, и

для каждого вида испытаний слесарь лаборатории готовит этот образец. Скажем, чтобы подготовить свидетеля того же коленчатого вала, Евгению Любарскому необходимо сделать одиннадцать операций на самых разных станках. Вообще, здесь должны работать еще фрезеровщик, шлифовщик и резчик. Так оно и было, но потом люди уходили – Любарский замещал, люди уходили – Любарский замещал. И остался один за четверых.

– Сам виноват, – говорит Евгений Петрович и не без гордости достает из пакета стопу свидетельств о рационализаторских предложениях. Около пятидесяти его рацпредложений внедрено в производство, и это позволяет мастеру одному работать за четверых. Если, конечно, не считать, что Любарский – токарь высшего разряда, фрезеровщик высшего разряда, шлифовщик пятого разряда, а также сверловщик, резчик и так далее. В его ведении более двадцати станков различного назначения.

– Это сейчас на заводе есть корпоративные отпуска, когда весь коллектив предприятия уходит отдыхать, а раньше не было и в отпуск не ходил. Компенсацию получал и работал. Иногда отгулы в счет отпуска брал. А года три назад решил отдохнуть. Пришлось

руководству на время моего отпуска двух человек из цехов сюда откомандировывать и вызывать пенсионера Гену Хавкунова – Геннадия Ефимовича – это старый спец по станкам. Так вот втроем дождались меня.

– Петрович, это же не совсем хорошо. А надумаешь лет через десять на заслуженный отдых уйти – кто заменит? – интересно у Любарского.

– Ну, десять – ты это загнул, хотя... А замену готовим. Прошлой зимой сам губернатор меня награждал как мастера-наставника.

Показывает на свой большой портрет, что висит на стене кабинетика:

– На Доске почета висела фотография. Сейчас сюда повесил. С Доски почета потеснила молодежь. А ты говоришь... Нет, мы, «трансмашевцы», не закончимся.

А в дверь уже снова заглядывают:

– Петрович, надо...

– Надо – значит, сделаем.

Идет Евгений Любарский в цех, чтобы в своей небольшой должности слесаря крепить оборону огромной страны и учить ремеслу молодых ребят. Чтобы «трансмашевцы», машиностроители, никогда не заканчивались.

Василий КАРНАВИН  
(фото автора)

ШКОЛА

## Радует глаз

В райцентре Целинное завершается капитальный ремонт общеобразовательной школы № 2, профинансированный по программе модернизации школьного образования. Главный корпус для средних и старших классов работает в полную нагрузку уже с декабря 2014 года, а в октябре строители обещают сдать под ключ одноэтажное деревянное здание начальной школы.

На завершающую стадию стройки приехал председатель АКЗС Иван Лоор. «На сегодняшний день в школе учится 365 детей, – рассказывает спикеру директор школы Владимир Калачев. – Еще полтора года назад она была в аварийном состоянии, а сейчас просто радует глаз».

В основном двухэтажном здании, построенном в 1961 году, заменили кровлю, электропроводку, а также вставили пластиковые окна. Зданию начальной школы 1926 года постройки в следующем году исполняется 90 лет, но теперь и оно выглядит как новое.

Деревянный корпус отделан сайдингом, как и в основном корпусе, здесь произведен ремонт кровли, утеплены стены, заменены окна, а сейчас производится внутренняя отделка помещений. «Работы идут по графику», – заверяют строители. Тем не менее Иван Лоор решил посмотреть на стройку своими глазами. Свежо в памяти, как в прошлом году школа «отличилась» на весь край, ремонтируя главный корпус. По вине подрядчика 17 марта в одном из кабинетов рухнул потолок на площади 40 квадратных метров.

Владимир Калачев сказал, что на этом этапе претензий к строителям не имеет. Есть другая проблема – нехватка средств на оборудование малого спортзала, размещенного в главном корпусе, посетовал директор. Он светлый, просторный и покрашенный, но что в нем детям без спортивных снарядов? Иван Лоор совместно с депутатом АКЗС Вадимом Смагиным принял решение оказать содействие школе в приобретении инвентаря, чтобы к введению второго корпуса спортзала так же принял первых учащихся.

Вадим КУЛЕШОВ

В АКЗС

# Пример патриотизма и ответственности

(Начало на 1 стр.)

В первом чтении рассмотрены изменения в закон «О бесплатной юридической помощи в Алтайском крае». Согласно поправкам ее начнут получать несовершеннолетние родители и семьи погибших сотрудников органов внутренних дел. Эти категории были добавлены к восемнадцати уже существующим, имеющим право на бесплатную юридическую помощь.

– Создание системы адаптации несовершеннолетних родителей, которая включает возможности получения правовой помощи, является актуальной с наличием в нашем регионе раннего родительства, – говорит заместитель руководителя постоянного депутатского объединения – фракции ЛДПР Андрей Шуклин.

СНИЗИТЬ РИСКИ

Депутаты приступили к работе над законом «О наделении органов местного самоуправления Алтайского края государственными полномочиями по отлову и содержанию безнадзорных животных». В настоящее время этот вопрос на территории края не урегулирован. Между тем, по данным краевого управления ветеринарии, в 2014 году в регионе было отловлено около 15 тысяч безнадзорных животных. Финансирование этих мероприятий шло в 17 муниципальных образованиях края. Наибольший объем средств в 2014 году выделялся городскими округами и составил около 3,4 млн рублей, примерно 300 тысяч рублей выделили районы.

– Органы местного самоуправления не осуществляли отлов и содержание безнадзорных животных в том числе из-за отсутствия средств в местных бюджетах, – отмечает начальник краевого управления ветеринарии Анатолий Высочин. – Принятие законопроекта позволит органам местного самоуправления края реализовывать мероприятия по отлову и содержанию безнадзорных животных за счет средств краевого бюджета, что положительно отразится на санитарно-эпи-



В зале заседаний Парламентского центра.

демиологической ситуации на территории края, а также снизит риски нападения животных на людей.

Если во втором чтении законопроект будет принят, потребуется выделение из краевого бюджета 8 млн рублей с их последующим распределением в виде субвенций между муниципальными образованиями. Размер субвенций подлежит уточнению при принятии закона Алтайского края о краевом бюджете.

13

### МЕЖРАЙОННЫХ ОТДЕЛОВ ЗАГС ПРЕДЛАГАЕТСЯ СОЗДАТЬ В КРАЕ

Между тем заместитель председателя комитета АКЗС по правовой политике Сергей Писарев поднимает вопрос об утилизации животных. По его словам, проблема тоже подлежит обсуждению. Иными словами, между первым и вторым чтениями депутатам предстоит большая работа над законопроектом. Это подтверждает и спикер АКЗС.

– Дальше необходимо принятие регламентного документа, где будут прописаны задачи каждого муниципалитета по продолжению работы, – подчеркивает Иван Лоор. – Впервые речь идет о

выделении денег на такие мероприятия. Нужно создать рабочую группу и внести конкретные предложения.

### ПЕРЕДАЧА ПОЛНОМОЧИЙ

В окончательной редакции депутаты утвердили закон «Об уполномоченном по правам человека в Алтайском крае». Между первым и вторым чтениями законопроект был доработан внесением ряда изменений.

– Наиболее значимые из них – это закрепление права уполномоченного обращаться в суд в защиту прав, свобод и законных интересов неопределенного круга лиц, публичных интересов в случаях, предусмотренных федеральными законами, – говорит уполномоченный по правам человека в Алтайском крае Борис Ларин. – Также закрепляются сроки, в которые государственные органы региона и органы местного самоуправления направляют уполномоченному информацию о реализации ими рекомендаций, изложенных в докладах уполномоченного.

Оживленное обсуждение было при рассмотрении в первом чтении законопроекта о признании утратившим силу закона «О наделении органов местного самоуправления полномочиями по государственной регистрации актов



Заместитель председателя комитета АКЗС по правовой политике Сергей Писарев (крайний справа) поднял вопрос об утилизации животных. По его словам, проблема тоже подлежит обсуждению.

гражданского состояния». Необходимость его принятия вызвана сокращением общего объема предоставляемых государственных услуг органами ЗАГС по регистрации актов гражданского состояния, а также сокращением объема субвенций, выделяемых региону на исполнение государственных полномочий.

Предлагаемый проект закона направлен на передачу государственных полномочий по регистрации актов гражданского состояния органу государственной власти субъекта. На территории Алтайского края ведомством, в компетенцию которого входит организация деятельности органов ЗАГС, является региональное управление ЗАГС. В соответствии с федеральным законодательством разработанная структура органов ЗАГС,



Председатель комитета АКЗС по местному самоуправлению Виктор Краснов.



Заместитель председателя комитета АКЗС по правовой политике Сергей Писарев (крайний справа) поднял вопрос об утилизации животных. По его словам, проблема тоже подлежит обсуждению.

будут созданы 13 межрайонных отделов регистрации актов гражданского состояния в секторах в близлежащих районах, имеющих статус самостоятельных органов ЗАГС, 7 отделов по Барнаулу, в том числе специализированный отдел регистрации смерти, а также отдел регистрации актов гражданского состояния по Тальменскому району. Исполнение государственных полномочий по государственной регистрации актов гражданского состояния позволит обеспечить реализацию прав граждан на получение качественных государственных услуг, сохранить органы ЗАГС в каждом районе.

Кристина ЛИВЕР,  
Андрей КАСПРИШИН  
(фото)

ПОЗДРАВЛЕНИЯ

## 26 сентября – День машиностроителя

**Уважаемые работники предприятий машиностроения! Поздравляем вас с профессиональным праздником!**

Эта важнейшая отрасль промышленности Алтайского края во многом определяет уровень благосостояния и комфортности жизни граждан. Индустриальный сектор выпускает широкий спектр продукции, формирует весомую долю доходов краевого бюджета, обеспечивает рабочими местами десятки тысяч людей.

В настоящее время продолжается инновационное развитие предприятий, которые в рамках созданного в регионе кластера аграрного машиностроения объединили свои усилия с научными и прикладными институтами, административными и финансовыми учреждениями. Такое сотрудничество позволило наладить производство многих новых видов современной продукции. Становятся реальными проекты оснащения алтайскими двигателями тракторов и комбайнов, выпускаемых на предприятиях России и Белоруссии. Не за горами тот день, когда Алтайский край вернет себе славу центра моторостроения.

Убежден, что будущее отрасли связано с дальнейшим внедрением передовых технологических платформ, энергосбережением, повышением конкурентоспособности продукции. При этом главным условием стабильного развития, несомненно, является профессионализм руководителей и специалистов. Желаю вам успехов в реализации самых смелых планов, удачи, благополучия и крепкого здоровья!

А. КАРЛИН,  
губернатор Алтайского края.

\*\*\*

**Уважаемые работники и ветераны машиностроительной отрасли! Примите искренние поздравления с профессиональным праздником – Днём машиностроения!**

Дело, которому вы служите, одно из важнейших для экономики как страны, так и нашего региона: в Алтайском крае к этой отрасли относится пятая часть промышленного производства. Подавляющее большинство предприятий машиностроительной отрасли было эвакуировано на Алтай в годы Великой Отечественной войны, 70-летний юбилей которой мы в этом году отмечаем. В кратчайшие сроки благодаря самоотверженному труду рабочих, инженеров и руководства было налажено производство жизненно необходимой для фронта и победы продукции.

В качестве примера хотелось бы отметить вклад работников завода «Трансмаш». Первые эшелоны с эвакуированными специалистами, их семьями и оборудованием прибыли в Барнаул в августе 1942 года. За годы войны трансмашевскими дизелями был оснащен каждый пятый советский танк Т-34.

Сегодня с алтайским машиностроением связаны судьбы десятков тысяч наших земляков, целых династий, некогда эвакуированных в Алтайский край вместе с предприятиями.

Наш регион – аграрный, поэтому для нас особенно важны перспективы развития отечественного сельхозмашиностроения. Не случайно именно Алтайский край стал традиционным местом проведения «Дней Сибирского поля». И с гордостью могу отметить, что в этом году центральное место экспозиции заняла техника алтайского сельхозмашиностроения, а одним из ключевых мероприятий форума стала презентация Стратегии развития Алтайского кластера аграрного машиностроения. Сегодня предприятия отрасли работают над привлечением новых заказов, освоением новых рынков.

Поздравляю работников машиностроительных предприятий и ветеранов отрасли с праздником, благодарю за весомый вклад в экономику края. Желаю крепкого здоровья, счастья и благополучия вам и вашим родным!

И. ЛООР,  
председатель Алтайского краевого  
Законодательного Собрания.

В КРАЙИЗБИРКОМЕ

СООБЩЕНИЕ

ИЗБИРАТЕЛЬНОЙ КОМИССИИ АЛТАЙСКОГО КРАЯ  
О НАЧАЛЕ ВЫДВИЖЕНИЯ КАНДИДАТУР В НОВЫЕ СОСТАВЫ  
ТЕРРИТОРИАЛЬНЫХ ИЗБИРАТЕЛЬНЫХ КОМИССИЙ

Руководствуясь пунктом 6 статьи 26 Федерального закона «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации», пунктом 3 статьи 27 Кодекса Алтайского края о выборах, референдуме, отъезде, Избирательная комиссия Алтайского края объявляет о начале выдвижения кандидатур в новые составы следующих территориальных избирательных комиссий:

№ п/п	Наименование территориальной избирательной комиссии	Количественный состав территориальной избирательной комиссии
	Каменская районная территориальная избирательная комиссия	9 членов с правом решающего голоса
	Рубцовская городская территориальная избирательная комиссия	11 членов с правом решающего голоса

Территориальные избирательные комиссии формируются на основе предложений политических партий, выдвинувших списки кандидатов, допущенные к распределению депутатских мандатов в Государственной Думе Федерального Собрания Российской Федерации, Алтайском краевом Законодательном Собрании, избирательных объединений, выдвинувших муниципальные списки кандидатов, допущенные к распределению депутатских мандатов в представительном органе соответствующего муниципального образования; предложению других политических партий и иных общественных объединений; а также предложений представительных органов муниципальных образований, собраний избирателей по месту жительства, работы, службы, учебы, предложений территориальных избирательных комиссий предыдущего состава.

К решению о выдвижении кандидатур в состав комиссии прилагается письменное согласие гражданина Российской Федерации на его назначение в состав избирательной комиссии, оформленное в соответствии со статьей 20 Кодекса Алтайского края о выборах, референдуме, отъезде, копия паспорта или документа, заменяющего паспорт гражданина Российской Федерации, содержащее сведения о гражданстве и месте жительства лица, кандидатура которого предложена в состав избирательной комиссии, копия документа (трудовой книжки либо справки с основного места работы) или службы, о занимаемой должности, а при отсутствии основного места работы или службы – копия документа, подтверждающего сведения о роде занятий; две фотографии размером 3х4 см (без уголков).

Политические партии, иные общественные объединения представляют также документы, подтверждающие полномочия органа, выдвинувшего кандидатуру в состав комиссии, на принятие данного решения.

Приним документов осуществляется Избирательной комиссией Алтайского края в течение 30 дней после дня опубликования настоящего сообщения по адресу: 656035, Алтайский край, г. Барнаул, пр-т Ленина, д. 59, каб. 318.



МЕРЗЛИКИНСКИЕ ЧТЕНИЯ-2015

# Три дня – о «Короле поэтов»

Традиционное мероприятие прошло в новом формате.

В 2005-м в честь 70-летия со дня рождения писателя Мерзликинские чтения получили статус краевых. Спустя десять лет, в Год литературы, чтения обновились. Впервые они проводились три дня: открылись в Государственном музее истории литературы, искусства и культуры (ГМИЛИКА) в Барнауле и продолжились в Новоалтайске. Премия имени Леонида Мерзликина изменила масштаб, стала все-сибирской. «Это не только привлечет внимание к замечательному наследию поэта, но и соберет на алтайской земле творческие силы, выявит интересные современные авторов», – подчеркнул директор ГМИЛИКА Игорь Коротков.

В этом году размер премии составил 40 тысяч рублей, а в условиях ее присуждения включена рекомендация авторам от органов местного самоуправления, литературных сообществ или объединений. На звание лауреата претендовали поэт и художник Александр Пак из Славгорода – с литературно-художественным изданием «Иероглиф одиночества», педагог и композитор Алексей Власов из Тюменцево со сборником «Цветы для мамы»,



«Внемля поэзии высокой...»

Анатолий Егоров с книгой «Лирика», ответственный секретарь журнала «Огни Кузбасса» Дмитрий Мурзин со сборником «Бенгальская вода» и бывший корреспондент новоалтайской газеты «Ленинское знамя» Николай Чащин с двумя изданиями. В день открытия чтений Белый зал ГМИЛИКА был полон. Помимо представителей администрации края, интеллигенции и учащейся



В Белом зале звучали стихи.



Это он – король алтайских поэтов Леонид Мерзликин.

молодежи в мероприятии приняли участие члены Союза писателей России, знавшие Леонида Мерзликина, его земляки и друзья.

Начальник краевого управления по культуре и архивному делу Елена Безрукова отметила важность того, что чтения открываются именно в ГМИЛИКА. «Литературные чтения всегда инициировали писатели, их поддерживали



«Остаются книги и стихи.»

библиотеки, – сказала она. – Музейная составляющая придает этим мероприятиям практически научное значение». Она подчеркнула ценность поэзии Леонида Мерзликина:

– Надо сказать, что он

всегда в ряду поэтов и писателей Алтайского края стоял немного наособицу. Можно относиться с юмором к званию «Король поэтов», которым когда-то его назвали, но оно говорит нам о многом. Ценность поэтического тек-

ста – в его индивидуальности. В стихах Мерзликина всегда присутствовала особая чистота, глубина. Поэзия требует настроения, нужно приучать себя к стихам. Произведения Леонида Мерзликина обладают особым свойством: когда их читаешь, струны твоей души как-то по-особому настраиваются и после чтения звучат очень чисто, ровно, правильно и глубоко.

Зачем нам сейчас нужна русская литература, поэзия? Поэзия – это такая материя, которая не каждому подвластна, как, например, классическая музыка. Не все способны воспринимать и понимать их. Но приучение себя к этому – может, постепенно, понемногу – очень расширяет границы нашего воображения, наши представления о чувствах человеческих, о душе, о взаимоотношениях людей. И творчество Мерзликина в этом смысле дает нам многое. Те люди, которые жили и работали на своей земле, быть может, известные не столь широко за пределами края и Сибири. Но по силе своего дарования, по чистоте и мощности своего звучания они не уступают тем поэтам, которых вы знаете по школьным учебникам.

Столь проникновенное выступление настроило гостей на лирический лад, с особым настроением они слушали стихи и песни, написанные на слова Мерзликина. В Белом зале была представлена музыкально-литературная композиция, подготовленная сотрудниками Центральной библиотеки Новоалтайска, стихи поэта читали студенты Алтайского краевого колледжа культуры, песни звучали в исполнении автора-исполнителя Ирины Швенк. Также в музее можно было познакомиться с материалами из личного фонда Леонида Мерзликина на выставке, посвященной жизни и творчеству поэта.

Светлана АЛЕКСАНДРОВА, Евгений НАЛИМОВ (фото)

## СПРАВКА

Леонид Семёнович Мерзликин родился 18 августа 1935 года в селе Белоарском Первомайского района Алтайского края. Окончил культурно-просветительную школу в селе Троицком, Литературный институт имени А.М. Горького в Москве. Поэтические сборники изданы в Барнауле, Новосибирске, Москве. Член СП России с 1965 года. Лауреат краевой премии имени В.М. Шукшина, муниципальной премии Барнаула, премии Демидовского фонда Алтайского края за поэтический сборник «Избранное» (посмертно, 1998). Умер Л.С. Мерзликин 5 сентября 1995 года. Похоронен в селе Белоарском.

Его именем названы улицы в Центральном районе Барнаула и Новоалтайске. На доме на улице Песчаной в Барнауле установлен мемориальный знак. В его честь с 1999 года на родине по инициативе Алтайской краевой писательской организации и при активной поддержке администрации Новоалтайска проводятся Мерзликинские чтения. 6 июня 2009 года перед зданием Центральной библиотеки Новоалтайска состоялась открытие памятника Л. Мерзликину.

## ОБРАЗОВАНИЕ

# Импульс для учителя

На этой неделе в Барнауле на базе педуниверситета состоялась педагогическая лекторий «Актуальные проблемы современной науки и техники».

ВОЛЬТМЕТР  
В ПОМОЩЬ ВРАЧУ

В рамках пяти предметных секций выступили профессоры и преподаватели ведущих вузов края. Например, профессор медуниверситета Галина Бородина дала рекомендации по тематике школьных исследований в области медицины. Кандидат филологических наук, доцент АлтГУ Сергей Мансков рассказал об анализе художественного текста. Постоянный участник программы «Будущее Алтая» доктор физико-математических наук, профессор АлтПУ Юрий Мальцев объяснял, как организовать со старшеклассниками исследовательскую работу по математике, а профессор АлтПУ Ольга Трунцьева помогла учителям ориентироваться в тематике исследований этнографического направления. И это далеко не полный перечень затронутых вопросов.

В краевом центре информационно-технической работы программу «Будущее Алтая» понимают как важную педагогическую школу, ведь зачастую путь в науку для ребенка начинается именно с увлеченного и продвинутого учителя. И в каждой тематической секции выступали школьники – авторы наиболее успешных исследований прошлого учебного года.

В первый день лектория работала секция «Физика, астрономия, техника». Кандидат физико-математических наук, профессор АлтПУ Алексей Насонов посвятил свое выступление работе с одаренными детьми в сельской школе.



Педагог дообразования Олег Журавлев помогает ученикам готовить исследование на стыке двух наук.

– Я курирую Северный округ, в который входит семь районов края, и каждый год мы проводим окружные олимпиады, а также семинары и «круглые столы» для учителей, – рассказал он нам. – Однако выездными мероприятиями дело не ограничивается, с каждым педагогом работаю персонально – выясняю условия в его школе и предлагаю тему, которую там можно реализовать. Педагоги, которые не первый год сотрудничают с программой «Будущее Алтая», уже прекрасно знают правила написания работ, критерии их оценки на краевом и федеральных конкурсах. Недавно один парень из краевого педагогического лицей ездил на летнюю школу фонда «Династия» в город Пушино Московской области, делал доклад по своей экспериментальной работе. Так московские преподаватели говорили, что порой даже работы их выпускников недогадывают по уровню до его исследования!

В таких областях, как физика и химия, многое зависит от имеющегося в школе оборудования, говорит Алексей Насонов. Но не меньшее значение

имеет целеустремленность учителей и детей. «Когда-то один мой подопечный из барнаульской 42-й гимназии сделал обычный ламповый вольтметр, но на конкурс это не пошло, – вспоминает

## 20 лет ИСПОЛНЯЕТСЯ ПРОГРАММЕ «БУДУЩЕЕ АЛТАЯ»

профессор. – И тогда мы изучили, как этот прибор может помочь... врачам-отоларингологам! Оказавшись, с ним легко определить те самые точки, отвечающие за различные органы тела. Его доклад на всероссийском конкурсе имел большой успех.

## Немодные звёзды

С тех пор как астрономия выпала из базисного учебного плана, ее изучение сводится в основном к кружковой работе неравнодушных учителей. До-



Кристина Алигасанова из Новоалтайска представила пример успешной научной работы школьница.

цент АлтГУ Александр Каплинский посвятил свой доклад подготовке и планированию астрономических наблюдений.

– В небе много чего есть, но не всё и не всегда можно наблюдать, да и не любым инструментом, – объясняет Александр Евгеньевич. – Все эти нюансы я собрал в одном докладе: как готовиться к наблюдениям, на что обратить внимание, куда для этого выезжать, даже как самому предсказывать погоду.

– Думаете, кто-то из учителей физики заинтересуется?

– Я уже 12 лет пытаюсь заинтересовать педагогов. Есть учителя, с которыми мы постоянно общаемся по поводу исследовательских работ детей, но они уже обращаются к мне напрямую. Остальные, возможно, и сами не очень-то разбираются в этом вопросе... Знаете, я сейчас под впечатлением от очередного Сибирского астрономического форума, который уже в десятый раз прошел под Новосибирском. В Алтайском крае о нем практически никто не знает,

а из Новосибирска или Омска туда приезжает огромное количество увлеченных людей. Я сам проводил там наблюдения – обычные люди просили показать им, скажем, туманность Андромеды. И это был такой восторг от того, что они увидели на небе! Да, астрономия тесно связана с физикой, но известны случаи, когда и гуманитарии достигали в ней больших высот. На этом форуме я слышал историю музыканта, который настолько увлекся наукой, что поступил в аспирантуру Института астрономии и сейчас уже готовит кандидатскую диссертацию. Да и среди моих коллег есть далеко не только технари, которые «натравили зеркала» для телескопов.

– Наверное, все упирается в проблему оборудования, особенно в сельских школах.

– Знаете, все говорят: «У, телескоп – это дорого!» Но нормальный компьютер сегодня дороже стоит, люди просто не знают об этом. Только в отличие от компьютера телескоп со временем не потеряет своей стоимости...

## НА СТЫКЕ ДВУХ НАУК

Педагог дополнительного образования Олег Журавлев из Новоалтайска в программе «Будущее Алтая» уже 15 лет. Он говорит, что за эти годы уровень школьных исследований сильно вырос, изменились подходы к работе с одаренными детьми. На лектории он и его ученица – однанадцатиклассница Кристина Алигасанова представили как раз пример успешного школьного исследования на актуальную для промышленности производства тему «Создание устройства для определения вязкости жидкости».

Когда-то подобными вещами занимались станции юных техников и центры технического творчества, говорит педагог. Но с появлением ФГОС новых поколений во многие общеобра-

зовательные школы пришли педагоги, способные пробудить интерес детей к изобретательству. Сам Олег Владиславович работает в новоалтайской средней школе № 1 и занимается с детьми с 6 лет и до выпускного класса:

– Я веду начальное моделирование и тестопластику, радиоспорт – у нас есть коллективная радиостанция и свой позывной, зарегистрированный в Росвязьнадзоре. Еще мы занимаемся 3D-моделированием. Ну а высший пилотаж – научные исследования на стыке двух наук. Пример? Биофизика – мы с ученицей создали прибор для очистки воды озонном. Собрали установку, генерировали озон, растворяли в воде и наблюдали за простейшими, результат был поразительный. На стыке химии и физики мы создали прозрачную токопроводящую пленку для обогреть стекла. В последние годы работаю с ультразвуком, создали сенсор, работали с малоизученными сдвиговыми волнами, и нам очень помогли консультации профессора АлтГУ Виктор Федянин и профессора АлтГУ Виктор Седякичев.

Залог успеха – готовность школьного педагога сотрудничать с вузами, возить детей на фестивали науки и в лаборатории. Когда-то Олег Журавлев работал в центре детского технического творчества, но нынешняя работа в школе ему нравится больше:

– У меня очень много учеников, дверь открыта целый день. Постоянно пишу инновационные предложения: «Олег Владиславович, у вас килограмм урана есть?» Приходите, говорю, найдём! (Смеется.) Но в нашей работе очень важна заинтересованность школьного руководства, и поэтому я хочу отметить нашего директора Ольгу Зинкевич, которая радует за приобретение учеников к инновационным исследованиям.

Любовь КАРПОВА, фото предоставлены НИЦИТР

ГОРОСКОП  
НА 26 СЕНТЯБРЯ –  
2 ОКТЯБРЯ

## Луна в тени

Переживем еще одно затмение (на этот раз лунное – 28 сентября), и тогда многое снова встанет на свои места. Но не забывайте, что Меркурий пока еще пятится назад, создавая неожиданные задержки и отсрочки.

ОВЕН. Препятствия деловые связи становятся актуальными. Постарайтесь активнее заявить о себе. Если поездка, то туда, где вы уже бывали. Может произойти встреча, важная для будущего. По возможности воздержитесь от кредитов и не тратьте крупные суммы.

ТЕЛЕЦ. Есть опасность конфликтов, но их можно избежать, поставив во главу угла интересы дела. В семье не стоить что-то кардинально менять.

БЛИЗНЕЦЫ. Сейчас хорошо восстановить утраченные связи. Однако будьте осторожнее, особенно в отношениях с людьми старше вас. Хорошо проанализировать ранее полученную информацию.

РАК. Новые знакомства – это очень хорошо, но пока к этим людям нужно присмотреться. Неплохо вернуться к прежнему увлечению, заинтересовать им членов семьи. Крупные преобразования в доме сейчас нежелательны, но освежить обстановку, переставив мебель, вполне по силам.

ЛЕВ. Доходы, скорее всего, будут от прежних наработок, новое будет всячески тормозиться. В личной жизни тоже напряг. Вряд ли уместно надеяться на поездки – они могут принести неудачу. Постарайтесь поменьше нервничать и суетиться. Откажитесь от неоправданных трат.

ДЕВА. Делайте то, что надо, не расчитывая на сиюминутный результат. Начальство оценит ваши старания, но позже. Стоит подумать, надо ли продолжать отношения, которые утратили актуальность.

ВЕСЫ. Захочется более активного общения, но сейчас желательно быть избирательнее. Торговля, увлечения, если запастесь терпением, скоро все пойдет лучше.

СКОРПИОН. Нагрузки возрастут, скорее всего, придется взять на себя дополнительные обязанности. Но прежние усилия скоро принесут результат. Более успешны те, кому приходится много общаться с людьми (продавцы, учителя и пр.). Не забывайте о здоровье!

СТРЕЛЕЦ. Вам пришлось в одиночку прокладывать свой путь, но теперь на помощь придут друзья или члены семьи. Нужно обращать внимание на мелочи, чтобы избежать ошибок. Несмотря на занятость, крайне нежелательно перегружаться.

КОЗЕРОГ. Марс спешит вам на помощь – это значит, что ваши амбиции будут поддержаны. Правда, финансовые операции еще под напрягом и требуют терпения. Деловые поездки пока лучше сократить.

ВОДОЛЕЙ. Теперь вы смотрите на жизнь более оптимистично. Старые дела и проекты еще предпочтительнее новых, а вот здоровый образ жизни принесет пользу всем. Неуместны упрямство, повышенная критичность.

РЫБЫ. Теперь вам придется жить и работать в условиях соперничества, доказывать свою конкурентоспособность, при этом не вступая в открытые конфликты. Поэтому стоит взять на вооружение все виды нетрадиционных практик – от йоги до арт-терапии.

Тамара СТРЕЛЬЦОВА

## Алтайская ПРАВДА

Учредители: Администрация Алтайского края, Алтайское краевое Законодательное Собрание и краевое государственное унитарное предприятие газета «Алтайская правда».

Главный редактор: Е.Г. РООР  
Шеф-редактор: О.Г. КУПЧИНСКИЙ  
Редакционная коллегия: О.В. АНТОНОВ (зам. шеф-редактора), Е.Н. ЖУКОВА (ответственный секретарь), Е.Д. НАЛИМОВ (фотокорреспондент), Н.В. ТЕПЛЯКОВА (редактор отдела информации), Е.А. ШУМИЛОВ (редактор отдела экономики).

Адрес редакции и издателя: 656049, Алтайский край, г. Барнаул, ул. Короленко, 105. Сайт: ar22.ru. E-mail: mail@araltai.ru. Тел.: 35-46-85 - приемная; 63-34-78, 63-44-30 (факс) - отдел рекламы (reklam@araltai.ru); 63-37-17 - отдел распространения;

63-34-67 - отдел новостей.  
Наш расчетный счет: отделение № 8644 Сбербанка России, г. Барнаул, р/с 4060281050200000013, к/с 30101810200000000604, БИК 040173604, ИНН 222503653, КПП 222501001

Газета выходит во вторник, среду, четверг, пятницу, субботу. Сдано в печать - в 15.00. Выход по графику - 17.30. Общий тираж - 28 111 экз. Индекс 50300. Тираж - 26 845 экз. Индекс 50303 (с официальными документами). Тираж - 1 266 экз. Заказ № 6498. Цена свободная.

ТЕЛЕФОНЫ СОБСТВЕННЫХ КОРРЕСПОНДЕНТОВ:  
КАМЕНЬ-НА-ОБИ - Н.И.Саева - (8-385-84) 22-3-75  
РУБЦОВСК - Л.В.Маковецкая - 8-923-651-7691  
КЫТМАНОВО - О.А.Родионова - (8-385-90) 22-4-27  
СЛАВГОРОД - М.Д.Алексенко - (8-385-68) 5-28-45

Отпечатано в ОАО «Издательско-полиграфическое предприятие «Алтай», Алтайский край, г. Барнаул, ул. Короленко, 105.